



实干争先 拼出高质量

——聚焦2025广东高质量发展大会

何以“再造一个新广东”？

——写在2025年全省高质量发展大会召开之际

羊城晚报记者 李妹妍 林洁 温建敏

乙巳蛇年，开工大吉！

2月5日，春节假期后首个工作日，广东省委、省政府再度召开新春开年第一会——全省高质量发展大会，为广东经济高质量发展描绘奋进蓝图。这是广东连续三年在春节假期后开工第一天召开“新春第一会”，主题均为高质量发展，足见高质量发展在广东工作全局中的重要位置。

一年之计在于春，抢抓时间、抢抓机遇。这份“岭南春早”的紧迫感，不仅延续着改革开放先行地的精神基因，更以“再造一个新广东”的雄心，在百年变局中标注出中国式现代化的南方坐标。



一大批具有强劲竞争力的新兴产业成为广东经济的特色长板，挑起了广东经济高质量发展的大梁。图为广汽埃安的智能生产车间

羊城晚报记者 梁喻 摄

详见A2-A60

(一)

时间的指针拨回到两年前。2023年1月28日，癸卯兔年首个工作日，广东首次召开全省高质量发展大会，明确了高质量发展的总目标和主方向，发出“再造一个新广东”的号召。这一年，广东地区生产总值在全国率先突破13万亿元，经济总量连续35年居全国首位，三次产业比重调整为4.1:40.1:55.8，制造业增加值占地区生产总值比重达32.7%，经济发展“量”“质”齐升。

2024年2月18日，甲辰龙年首个工作日，广东再次召开全省高质量发展大会，提出“奋力建设一个靠创新进、靠创新强、靠创新胜的现代化的新广东”的愿景。这一年，广东地区生产总值突破14万亿元，连续36年稳居全国首位，区域创新能力连续8年全国第一，“深圳—香港—广州”科技集群创新指数连续5年居全球第二，产业科技互促双强。

如今，乙巳蛇年首个工作日，广东聚焦“建设现代化产业体系”再次召开全省高质量发展大会，主题更加鲜明，目标更加清晰。大会将展现广东现代化产业体系建设成果，还将围绕“传统产业”“未来产业”“百千万工程”“金融与现代服务业”“五外联动”等主题展开分组讨论，共谋高质量发展。

从战略动员到实践路径，一步一个脚印，踏实践行。广东以“一张蓝图绘到底”的坚持，诠释着高质量发展的深层逻辑：这不是百米冲刺的速胜，而是耐力与毅力的长跑；不是单兵突进的冒险，而是系统集成的变革。

不得不说，这很务实，“很广东”。

(二)

没有产业体系的现代化，就没有经济的现代化。广东高质量发展的底气，来自其坚实的产业基础。

(三)

过去一年，广东新能源汽车产量约占全国27%，比亚迪、广汽、小鹏等明星企业一路“狂飙”；工业机器人产量占全国44%，“机器人生产机器人”生产线最快30分钟就能下线一台机器人；集成电路产量占全

国18%，粤芯用18个月的时间实现从无到有到量产……这些“硬核数据”，勾勒出广东新动能的崛起曲线。

新兴产业蓬勃发展，推动广东经济从“体量优势”逐步转向“质量优势”，正是高质量发展最生动的注脚之一。近年来，广东坚持把创新落到企业上、产业上，发展上，形成8个超万亿元级、3个五千亿元级、7个一千亿元至五千亿元级、2个百亿元级的“8372”战略性产业集群发展格局，初步建成现代化产业体系。如今，从集成电路、新能源汽车，到新型显示、新型储能，再到低空经济、生物医药，一大批具有强劲竞争力的新兴产业成为广东经济的特色长板，挑起了广东经济高质量发展的大梁。

山积而高，泽积而长。持续培育壮大新兴产业，推动新动能积厚成势，既是优化经济结构的应有之义，也是建设更具国际竞争力的现代化产业体系的必要之举。

从广东战略部署来看，未来将加快构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新链，因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系。具体来说，今年广东将加快深汕比亚迪汽车工业园二期、茂名华龙钛谷、肇庆宁德时代二阶段工程、东莞vivo全球研发总部等产业项目建设，推进国家智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市建设，加快智算中心和数据基础设施建设，打造“1+3+N”低空经济发展平台，积极发展商业航天等，让广东成为新技术、新产品、新场景的试验场和孵化地。

毫无疑问，这些具体部署将成为广东高质量发展的着力点，也彰显着“新广东”的底气和信心。

(四)

“用明天的科技锻造后天的产业”，新一代信息技术、生物技术、新材料技术、新能源技术加速涌现，身处全球产业



本报今日A4-A5跨版展现广东20个战略性产业集群

前沿的广东更有时不我待的紧迫感。

唯有超前布局，方能决胜未来。2024年，广东印发《关于加快培育发展未来产业的行动方案》，瞄准未来网络、通用智能、生命与健康、低碳能源、先进材料、未来空间、量子科技等重点领域，构建广东未来产业发展体系，让未来产业这颗“金种子”加速萌发生长。

与此同时，广东发挥在算力设施、产业规模、数据要素、应用场景等方面优势，打造通用人工智能产业创新引领地，开辟新赛道、抢占制高点。

数据显示，2023年广东人工智能核心产业规模近1800亿元，同比增长约18%；截至2024年9月，全省人工智能核心企业超1500家，人工智能国家级专精特新“小巨人”企业已达101家。

未来电子信息、未来智能装备、未来健康医疗、未来材料物质、未来无人农场、未来海洋牧场、未来绿色低碳等一批未来产业应运而生，正在成为广东重构新优势、再造新高地的主战场。

实现颠覆性的创新，要有前所未有的勇气。近年来，广东将1/3以上的省级科技创新专项资金投向基础研究，全面实施基础与应用基础研究

十年“粤广”计划，实施量子科学、脑科学与类脑研究等基础研究重大项目，在“从0到1”的重大原创突破上不断丰富“广东实践”。

今天，大湾区量子科学中心、国家应用数学中心等一批面向未来的基础科学中心初见规模。广东用实际行动宣告：未来产业，既要“看得远”，更要“抓得实”。

(五)

何以广东，何以“再造一个新广东”？这是一个时代的追问。

当全省高质量发展大会的集结号第三次响彻岭南大地，一个“新广东”的轮廓愈发清晰——以创新重塑产业生态，促进传统产业“老树发新芽”、新兴产业“小苗变大树”、未来产业“种子快开花”。

万物复苏的春天，正是踔厉奋发的时节。2025年，广东既要完成“十四五”规划收官之战，又要为“十五五”规划良好开局打牢基础，使命在肩、责任重大。这片热土正以“拼”的姿态，将春天的誓言化作四季的耕耘，将“何以新广东”的追问化作“敢为新广东”的实践。

正如珠江潮涌从未停歇，高质量发展的广东实践，永远在路上，永远在超越。

请到
广东
过大年

春节假期8天，
全省接待游客8011.8万人次
实现旅游收入745.3亿元，同比增长7.5%

广州春节假期
实现文旅消费总额160.1亿元

同比增长42.9%；位居春节热门旅游目的地前三

详见A7

国务院关税税则委员会：
对原产于美国的
部分进口商品加征关税

新华社电 国务院关税税则委员会4日发布公告表示，经国务院批准，自2025年2月10日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税。

公告表示，2025年2月1日，美国政府宣布以芬太尼等问题为由对所有中国输美商品加征10%关税。美方单边加征关税的做法严重违反世界贸易组织规则，不仅无益于解决自身问题，也对中

美正常经贸合作造成破坏。

公告明确，自2025年2月10日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税：对煤炭、液化天然气加征15%关税，对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税，具体商品范围见公告附件；对原产于美国的附件所列进口商品，在现行适用关税税率基础上分别加征相应关税，现行保税、减免税政策不变，此次加征的关税不予减免。

我国已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制

新华社电 商务部新闻发言人4日表示，2月1日，美方宣布对有关产品加征10%关税，中方为捍卫自身合法权益，已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制。

发言人说，美方对中方输美产品加征关税，严重违反世贸组织规则，性质恶劣，是典型的单边主义和贸易保护主义做法。美方做法严重损害以规则为基础的多边贸易体制，破坏中美两国经贸

合作基础，扰乱全球产业链供应链稳定。美方多次以单边主义凌驾多边主义，受到广大世贸成员的强烈谴责。中方对美方做法坚决反对，敦促美方立即纠正错误做法。

发言人表示，中方是多边贸易体制的坚定支持者和重要贡献者，我们愿与其他世贸成员一道，共同应对单边主义和贸易保护主义对多边贸易体制的挑战，维护国际贸易有序、稳定发展。

商务部、海关总署发布公告

对钨、稀土、钼、铟相关物项
实施出口管制

新华社电 商务部、海关总署4日发布公告，决定对钨、稀土、钼、铟相关物项实施出口管制。公告自发布之日起正式实施。

商务部新闻发言人4日表示，2月4日，中国商务部会同海关总署，发布关于对钨等有关物项实施出口管制的公告，对仲钨酸铵等25种稀有金属产品及其技术实施出口管制。此前，我们已经向有关国家和地区作了通报。

发言人说，对钨等有关物项实

施出口管制是国际通行做法。中国作为全球主要的钨等有关物项生产国和出口国，长期以来，坚定履行防扩散等国际义务，根据维护国家安全和利益需要，依法对特定相关物项实施出口管制，此次增列相关物项，体现了统筹发展和安全的管制理念，有利于更好维护国家安全和利益，有利于更好履行防扩散等国际义务，有利于保障全球产业链供应链安全稳定。出口符合相关规定的，将予以许可。

我国将美国PVH集团和
因美纳公司列入不可靠实体清单

新华社电 不可靠实体清单工作机制4日发布公告，决定将美国PVH集团、因美纳公司(Illumina, Inc.)列入不可靠实体清单。

公告表示，上述两家实体违反正常的市场交易原则，中断与中国企业的正常交易，对中国企

业采取歧视性措施，严重损害中国企业的合法权益。不可靠实体清单工作机制将依据相关法律法规，对上述实体采取相应措施。

本公告未尽事宜，按《不可靠实体清单规定》执行。本公告自公布之日起实施。

谷歌公司涉嫌违反反垄断法
市场监管总局依法决定立案调查

因谷歌公司涉嫌违反《中华人民共和国反垄断法》，市场监管总局依法对谷歌公司开展立案调查。

(新华社)

责编/孙焰 美编/刘苗 校对/王志坚

